

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATOLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Año XII

Preios de suscripción
Trimestre. 1'26 pesetas.
Año. 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 6 de Junio de 1914

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador
Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 575



Todas las misas que se celebrarán los días 11 y 12 en el Santuario de Ntra. Sra. del Pueyo y las del Carmen el 12 en la iglesia de las Escuelas Pías, el 13 en la del Ido. C. de María y el 15 en la de S. Francisco, serán aplicadas en sufragio del alma del señor

D. Modesto Mediano Gómez

QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE JUNIO DE 1912
EN EL SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DEL PUEYO DE BARBASTRO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, madre, padre político, hermanos, hermana política, tíos, sobrinos, primos, y la razón social **Mediano Hermanos y Lagüéns**, al recordar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguna de dichas misas.

Barbastro, Junio de 1914.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Zaragoza, Granada, Burgos y obispos de Barcelona, Lérida, Huesca, Jaca, Barbastro, Pamplona y Ciudad-Real, han condecorado, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

D. José Mañanet Piniés

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA
MÉDICO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
Falleció a las nueve de la mañana del día de ayer
a los 63 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Sus apenados, esposa doña Bernarda Llanas, hijas doña María de los Dolores y doña Josefina (ausente), hijos políticos D. Julián de Arcaz y D. Manuel Pérez, nietos, hermanas doña Petra y doña Ramona, hermanas y hermano políticos (ausentes), sobrinos, primos y demás parientes, y la razón social «PÉREZ Y GILI», de Barcelona,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, suplicanles se dignen tenerle presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Barbastro, Junio de 1914.

El Ilmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

En las proximidades del Corpus

La «Sagrada Eucaristía» instituida fué por el mismo Jesucristo en la memorable noche de la «Cena» Pero el que ese augustísimo Sacramento tenga una fiesta que le conmemore con especialísima pompa y magnificencia, sólo data del siglo XIII.

En el Convento de las Hospitalarias del Monte Cornillón, no lejos de la ciudad de Lieja, vivía una muy ejemplar religiosa, llamada Juana, cuya nota característica era una encendida devoción hacia Jesús Sacramentado y cuyo corazón desolábase frecuentemente al ver tan mal correspondido el amor de un Dios que no duda en anonadarse en el adorabilísimo Sacramento de la Eucaristía para hacer la felicidad de los hombres. A esa piadosísima religiosa cupo la dicha de que Dios revelara su voluntad de que se estableciese una fiesta solemne para honrar y enaltecer aquél augustísimo Sacramento.

Elegida Priora de su Comunidad Sor Juana declaró la revelación que había tenido; y los canónigos de San Juan de Lieja fueron los primeros en celebrar la mencionada fiesta especial, en honor y gloria de Jesús Sacramentado.

Eva, otra religiosa, muy devota también de la Sagrada Eucaristía, y que moraba en el Convento de San Martín de dicha ciudad, rogó a su Prelado se interesase con el Romano Pontífice para que estableciera dicha solemnidad. Y en 1264 Urbano IV publicó la Bula «Transiturus de hoc mundo» instituyendo la fiesta del «Corpus Christi» en toda la Iglesia y ordenando al propio tiempo que se celebrase con toda la pompa y suntuosidad de primera clase.

Instituida la solemnidad del «Corpus», Urbano IV mostró empeño en que se compusiese un oficio especial que enalteciera y sublimara las inenarrables excelencias del gran misterio del Amor. A dos esclarecidas inteligencias que, como astros de primera magnitud, brillaban entonces en el cielo de la Iglesia y del intelectualismo, encomendó el Papa la composición del oficio; fueron Santo

Tomás de Aquino y San Buenaventura. Presentaron ambos al Pontífice su respectivo trabajo: y apenas leído el del primero, despedazó el suyo San Buenaventura por considerarlo muy inferior al de ese genio portentoso, a quien la santidad de su vida, la pureza de su alma, lo eximio de su talento y el copiosísimo caudal de su ciencia, dieron el sobrenombre de «Doctor Angélico.»

De él, sí, «del doctor Angélico», es ese precioso himno en cuyas vibrantes e inspiradísimas estrofas si resplandecen los fulgores del genio y los destellos de la fe más viva, palpitan también los purísimos afectos de un corazón inflamado en el amor de la Sagrada Eucaristía.

Por eso se considera el oficio del Sacramento como uno de los más hermosos y sublimes de la Iglesia, tanto por la energía, majestad, belleza y léxico de sus expresiones, que respiran los sentimientos de la más tierna piedad y contienen altísimos conceptos acerca del dogma eucarístico, como por la adecuada proporción de sus partes y la precisión de las relaciones entre las figuras del Antiguo Testamento y la verdad del Nuevo.

Es la del «Corpus» la fiesta de las ciudades y de los pueblos. En ese día no se oyen en las poblaciones católicas más que regocijadores vientos de campanas, cánticos de alegría y de gloria, majestuosas piezas musicales, confundiendo en las grandes urbes el estruendo de las salvas con los agudos ecos de las cornetas militares: ni se ve por doquiera más que colgaduras, ricas o modestas, en el exterior de las casas, arcos de follaje, nubes de incienso perfumando el ambiente, altares, banderas, pendones, preciosos ornamentos recamados de oro, flores vistosísimas derramadas en la carrera por donde el triunfo es llevada la «Hostia Purísima», contenida en aureo y resplandeciente viril.

La fiesta del «Corpus» es, por otra parte, la fiesta de la inteligencia y del corazón: de la inteligencia, por que si se abisma y se confunde ésta en la contemplación del adorabilísimo Misterio de la Eucaristía, encúmbrese, en cambio en alas de la fe

hasta el trono del Ser infinito, Sol inextinguible y deslumbrante de las inteligencias, a cuyos vivificadores rayos brotan en ellas las verdades del orden sobrenatural y del orden natural; y la fiesta del corazón, porque es la fiesta del amor elevado a su máxima potencia, del amor de Dios hacia el hombre, que, por la felicidad y salvación de este, quiere abatirse, anonadarse y ocultar su grandeza, su majestad, su gloria y su omnipotencia bajo el velo de las especies sacramentales.

M. C. S.

Conclusión de un debate

El martes terminó en el Congreso la discusión del problema marroquí en la forma que teníamos ya descantada.

De los discursos pronunciados en la Cámara por los representantes de las minorías, hizo el presidente del Consejo el resumen, sin añadir nada nuevo, a lo que expuso al contestar al señor Maura y, por lo tanto, sin infundir esperanza alguna tocante a rectificación de nuestra actuación en el Norte de Africa, como lo reclamaron todas las minorías, aunque algunas, con distinto criterio y por diversas razones y motivos que las otras.

Hay algunos puntos en que coinciden todas las oposiciones y requirieron al señor Dato a que se atuviera a sus indicaciones referentes sobre el modo de ejercer en lo sucesivo el protectorado en Marruecos; mas el primer ministro negóse en redondo a los patrióticos y razonadísimos requerimientos y solicitudes de las minorías. Sólo la del conde de Romanones, que es la más numerosa, anduvo de acuerdo con el jefe del ministerio en la apreciación de nuestra conducta en Marruecos, si bien con una contradicción, asaz frecuente en nuestros políticos del turno, afirmó que allí hay que *variario todo y reorganizarlo todo, desde los cimientos a la cúspide.*

El resultado del debate parlamentario, autoriza la afirmación de que contra el mantenimiento del *statu quo*

en Marruecos, se pronuncian los mauristas, garciprietistas, reformistas, regionalistas, republicanos, socialistas, jaimistas e integristas, con dos conspicuos liberales, Villanueva y Gasset, y a favor del *statu quo*, se hallan únicamente los señores Dato y Romanones, fiando al tiempo la solución del problema marroquí.

En medio de glacial indiferencia, pronunció su discurso resumen el jefe del gabinete, sin dar una nota de ardoroso patriotismo ni engalanarlo con un rasgo de verdadera elocuencia. Así es, que la mayoría, ante aquel discurso, tan desprovisto de argumentos y de notas patrióticas y vibrantes, permaneció silenciosa, no escuchando el orador más que algún tímido y débil aplauso.

Es evidente que la mayoría parlamentaria está por completo divorciada de la inmensa mayoría de la nación que dejó oír su voz, potente y serena, por la elocuente palabra de los jefes de los distintos grupos de la Cámara popular que señalaron los gravísimos peligros que para los intereses nacionales envuelve el mantenimiento del *statu quo* en Marruecos, la no rectificación del sistema que ahora allí se aplica.

Las minorías han cumplido en el Parlamento su deber y declinado toda responsabilidad en lo que puede ocurrir si no se modifica nuestra gestión en el Mogreb; responsabilidad que caería, íntegra, en nuestros gobernantes si, por efecto de tal gestión, sobrevienen para la Patria días luctuosos, nuevos desastres. Y eso que han dicho en la Cámara popular con eco clamoroso y convenido, es precisamente lo que más clamorosamente se proclama en los mitings, lo que se escucha en las conversaciones de todos y lo que escribe la prensa a diario, hecha excepción de «Diario Universal» y La Epoca», aunque ésta sostuvo lo contrario hasta que fueron poder los heterodoxos.

Entre las voces que se han dejado oír en el Congreso condenando nuestra ruinoso actuación en Marruecos, están las de los señores Álvarez, Rodés, Cambó, Lerroux, y sobre todo las de los diputados Maura, padre e hijo, Senante y Vázquez de

Mella. ¡Lástima que la de D. Antonio Maura no hubiese resonado antes, porque él, de haber hablado tiempo atrás en el sentido que ahora lo ha hecho, con su honorabilidad, con su grandilocuencia, su potente cerebro, y en especial, con su autoridad y prestigios dentro del régimen, hubiese podido orientar la marcha de nuestra acción en Africa por los rumbos y derroteros que marcan los sagrados intereses nacionales.

En cuanto al señor Mella, su voz fué la del más levantado patriotismo, aura pura que sanó el enrarecido ambiente del Congreso: mereció su incomparable oración, nutridísimos aplausos de toda la Cámara, y en algunos de sus períodos, ovación delirante y prolongada, tributadas a quién, al desatar el torrente de oro de su palabra, levantó el debate hasta donde sólo pueden levantarlo el genio de la elocuencia y los fulgurantes destellos del hondo pensar y del enciclopédico saber, cuando los que poseen esas eximias cualidades, obran movidos por los dictados de la conciencia y los imperativos del saber, libres de todo compromiso con el régimen y ajenos enteramente a toda mira de medro personal y, por ende, egoísta y menguada.

M. C. S.

POR CULTURA.....

Copio de N.: «Cuando se penetra en uno de esos pueblos tan comunes en España en el que las aceras son aun un lujo desconocido, el alcantarillado un problema sin resolver, el alumbrado una superfluidad, en el que las fachadas de sus miserables casas no solo no han llegado al colorido y artísticas molduras del moderno edificio, pero que ni siquiera han llegado a ser rebocadas ni blanqueadas; la impresión que causa es que en aquel pueblo, al parecer, no ha penetrado aun la cultura.....»

«Queréis recorrer sus calles y tendréis que andar muy molestos, queréis penetrar sus casas y aunque de par en par abiertas, os estan cerradas por un instinto de propia dignidad y recato, si tenéis que deteneros, lo hacéis a la fuerza y por el menor tiempo posible.....»

«Y sin embargo si vosotros preguntáis a sus habitantes, ¿Pero es posible que Udes. vivan aquí? ellos os mirarán con cara de interrogación, pensando interiormente que, qué querría preguntar aquel hombre.....»

«Pues también en nuestra ciudad y en nuestra región estamos acostumbrados con la misma pasividad que honestos lugareños a la incultura del lenguaje, a tanta imagen repugnante como oculta, o como cínicamente descubre el lenguaje que por nuestras calles y establecimientos oímos, también estamos acostumbrados a tanto miasma pestilencial que surge de las terricosas que a voz en grito contra lo más venerando y sagrado se lanza.....»

«Estamos acostumbrados..... se dice el lugareño con un gesto de despreocupación, pa nosotros bien se está.»

«Y en su palabra escribe el fallo de su cultura.»

«No digamos pues tampoco nosotros, para lo que es nuestro pueblo bien se está, porque pronunciaríamos nuestra propia condenación.»

Palomeque.

También por esta vez, mientras leía B. Simpliciano el artículo transcrito tuve ocasión de cogerle infraganti, mientras por lo bajo se decía: «Parece que tiene razón; pero a qué escribir aquí contra la blasfemia, cuando ninguno de los que hemos de leer generalmente este periódico nos hacen falta estas cosas?»

Y yo me quedé pensando en lo simple que realmente debía ser el tan B. Simpliciano al no caer en la cuenta que él era quien debía enseñar a sus criados, dependientes y trabajadores a no blasfemar y ser bien hablados, que él era uno de tantos a quienes correspondía empezar a hacer guerra a la blasfemia

y al turpiloquio aunque no fuera más que con un signo de desprecio lanzado a su tiempo al blasfemo y al indecente, que él era precisamente el que por su posición podría denunciar, lo que nuestro código castiga y nuestras autoridades sin duda también castigarían, que él era, en fin, uno de tantos sumandos que componen esa suma total que llamamos conciencia pública y que en nuestra región por desgracia en materia de lenguaje decoroso y limpio está bastante baja.

Por lo cual, aunque callé, quedé esperando a ver lo que respondía a lo que de seguro en el número siguiente volvería a decir Palomeque.

Por la copia,
Martel.

Lo que fue la fiesta de la viña

Como estaba anunciado, tuvo lugar el día de la Ascensión, en la villa de S. Sadurn de Noya, la «fiesta de la viña», acto el primero celebrado en España, de esta naturaleza.

Su objetivo era poner de relieve en estos momentos en que la falta de brazos va haciéndose más manifiesta, la posibilidad de atenuar los perniciosos efectos que ello ocasiona a la viticultura, y a la vez, llamar la atención respecto a la moderna técnica que permitiendo simplificar y abaratar las labores, consigue sacar más altos rendimientos de las tierras, al tiempo de orientar sobre asuntos económicos relacionados con la explotación de los productos de la viña.

Todas las regiones tuvieron representación en los actos verificados; las que supone molestias un viaje tan largo y pesado como el de Extremadura y de la provincia de Cádiz a Cataluña, no impidieron que dejaran estar representados aquellos naturales, juntamente con sus colegas de Aragón, Valencia y Castilla, que con su presencia en San Sadurn de Noya, demostraron la unidad espiritual de sentimientos que une a toda la viticultura española, congregada en la población catalana; vitícola por excelencia, que tantos méritos tiene contraídos bajo este concepto.....»

En las viñas experimentales contiguas a la población, tuvieron lugar las pruebas de las máquinas objeto de los ensayos.

Un público inmenso allí congregado, se extendía por todo el largo de la carretera; veíase entre aquel abigarrado gentío las más prestigiosas figuras agrarias; técnicos, ingenieros publicistas, mezclados y confundidos con simples obreros; franceses, tratando de hacer entender a los naturales las excelencias de los instrumentos, objeto de la curiosidad en aquellos instantes; aragoneses y extremeños, celebrando la ocasión de que aquel acto les permitiese formar concepto claro del estado de adelanto de la viticultura catalana; y valencianos y andaluces, conviniendo con los catalanes, la necesidad de un acuerdo y unión completa para promover y encauzar las aspiraciones comunes a todos; la defensa de la agricultura y la de conservar y ganar nuevos mercados a los productos del suelo patrio.

Los ensayos de las vinadoras intercepas interesaron en extremo; estos instrumentos actuaron también, labraron tan rápidamente, que la convicción de lo ventajoso de su labor quedó plenamente demostrada, traduciéndose en elogios unánimes que se prodigaron a D. Pedro Mir, por la feliz idea de haberlos introducido en España y al Ateneo Agrícola, por haber iniciado la Fiesta, que hacia llegar a conocimiento de la viticultura nacional las ventajas inapreciables del utillaje nuevo para el cultivo de la viña.

Reconociábase las ventajas inmensas que con ello se proporcionaba, solucionando el problema de la carestía de la mano de obra; la de reducir en proporciones notabilísimas el coste de las labores; la simplificación de estas y las facilidades para poder tener constantemente limpias las tierras, y en disposiciones inmejorables para retener las aguas de las lluvias y evitar los daños de la falta de las mismas.

Las conferencias que por la tarde dieron los señores D. Pedro Mir, Cristobal Mestres, Director de la Estación Enológica de Villafranca; D. Dionisio Puig, D. Mannel Reventós, D. Ignacio Girona, el diputado por aquel distrito D. José Zulueta, sobre la nueva

técnica cultural de la viña; sobre la meteorología en relación con la viticultura; la ley de alcoholes; problema vitícola referente al planteado por Alemania pretendiendo poner impuestos interiores a los vinos, fueron un digno complemento de tan importante festividad.

Un banquete en que estaban representadas las principales asociaciones y entidades agrarias de España, vino a estrechar los lazos de afecto y amistad y hacer ver la correlación de aspiraciones y afán de progreso que anima a la viticultura española, que ha de contribuir a que el nombre de la patria se perpetúe por todos los ámbitos del mundo, cuando los vinos de todas nuestras regiones, obtenido por las perfeccionados adelantos culturales y la técnica enológica más perfecta, proclaman al nuestro como el más sobresaliente de todos los países vitícolas.

JOSÉ SAN JOSÉ.

Desde Graus

Con brillantez y solemnidad se celebró el martes de Pentecostés la primera comunión de niños de ambos sexos en número de cuarenta, a donde fueron presididos por el digno profesor y profesoras de primera enseñanza.

Una vez purificadas sus conciencias en el tribunal de la penitencia, dirigiéronse, presididos y ordenados por sus dignos señores maestros y señoras maestras, al santuario de Ntra. señora de la Peña, en donde dió principio la misa de Comunión con fervorines y motetes, que con el gusto y afinación a que nos tienen acostumbrados, interpretaron varias alumnas del colegio de religiosas Carmelitas. El acto fué, en verdad, edificante y conmovedor.

Por la tarde, a las cinco, se celebró en el templo parroquial el ejercicio del mes del S. Corazón de Jesús, y a continuación se organizó una lucida procesión, presidida por el clero parroquial, a la que concurrió, además de los niños de primera comunión, multitud de devotos y fieles: El espectáculo que ofrecían los niños con sus hermosos lazos y las niñas con sus niveos mantos y coronas rodeando a la Madre del Amor Hermoso, que era llevada en andas, no es para describir. A los acordes de la música entonaban el «Firme la voz», la renovación de las promesas del Bautismo, el himno al Espíritu Santo, y otros cánticos adecuados, edificando con su compostura al vecindario, que con religioso respeto y santa envidia, contemplaba el tierno espectáculo. Llegados al templo de Ntra. Sra. de la Peña, tras una breve plática recitaron con gran fervor los niños, la fórmula de renovación de las promesas del bautismo. A continuación declamaron con admirable sentimiento varias poesías y diálogos que arrancaban lágrimas de ternura a los fieles: Y al final, se invistieron a los niños los escapularios Azul Celeste y del Carmen. Altamente satisfecho y complacido se muestra el vecindario de esta religiosa parroquia, que guardará grato recuerdo de tan simpática fiesta.

**

A la avanzada edad de 85 años, falleció en Torres del Obispo, el respetable señor don José Gistau, padre del ilustrado y celoso párroco del mismo pueblo, D. José, distinguido amigo nuestro.

El entierro verificado el 29 de Mayo último, fué una demostración de duelo y un tributo de amistad a su familia, tanto por el concurso de todo el pueblo, como por el de los numerosos sacerdotes que acudieron al funeral.

Reciba la familia el testimonio sincero de nuestra condolencia.

NUESTRA FIESTA

Un año más llevamos en nuestra tarea periodística. Siguiendo la tradición y el deber que, gustosos y voluntariamente, nos impusimos, al llegar el undécimo aniversario de la fundación de EL CRUZADO ARAGONÉS, la Junta y la Redacción del mismo nos trasladamos en la mañana del jueves último al Santuario de nuestra excelsa Patrona y protectora la Sma. Virgen del Pueyo, ante cuya sacrosanta imagen nos prosternamos humildes, fortalecido nuestro espíritu con el Pan de los ángeles, y le rendimos, agradecidos, pleitesía y homenaje filial, por los innumerables favores que de ella hemos recibido en las largas horas de labor periodística.

A las nueve se celebró solemnísimamente la misa, cantada magistralmente por los Rdos. PP. Benedictinos y la escolanía, y por la tarde, a las cinco, hubo ejercicio piadoso, rosario y sermón, concluyendo el piadoso acto con los sublimes cánticos de los inflamados himnos «Firme la voz» y el eucarístico.

Un antiguo y respetable amigo, cofundador de nuestro humilde semanario

rio y superior que entonces era de la residencia de los PP. Misioneros de esta ciudad, el celoso e ilustrado P. Busquet, en la actualidad superior de la casa de Lérida, fué el orador sagrado que nos dirigió su autorizada palabra en la función de la tarde. No defraudó nuestras esperanzas. Con unción santa; con fervoroso entusiasmo, con fluido y persuasivo lenguaje, hizo el dignísimo compañero el historial de nuestro semanario, pintó de mano maestra la misión del periodista moderno, nos alentó a la labor bienhechora de de la buena prensa con palabras del inmortal León XIII y del actual pontífice Pío X, medio eficaz de combatir los inmensos males que causa en la sociedad, en la familia y en el individuo la prensa impía, y nos exhortó a perseverar en nuestro puesto de honor de cruzados, en cuya penosa labor encontraremos alientos en la pastoral solicitud de nuestro respetable Prelado. En las personas piadosas de recta voluntad y en la égida maternal de nuestra soberana reina la Virgen del Pueyo, inspiradora de la hermosa obra a la que, con fe y entusiasmo, nos vamos consagrando.

En el fraternal banquete, espléndidamente servido en el Santuario por don Ramón Bosch, dueño del muy acreditado «Hotel San Ramón», reinó la expansión y alegría cordialísima, propia del sincero compañerismo. Honró nuestra mesa el Rdo. P. Prior de la Comunidad benedictina, para quien, como para todas las demás religiosas, guardamos reconocimiento profundo por las muchas atenciones que nos dispensaron.

Al final del banquete brindó, con la elocuencia que le es peculiar, nuestro querido director, el culto abogado y publicista D. Manuel Casanovas, quien en fogosos párrafos de atildada prosa, puso de relieve las alegrías y sinsabores del periodista católico, manifestando después los motivos por que la Junta y Redacción de EL CRUZADO ARAGONÉS suben todos los años a rendirse a los pies de la ilustre capitana de los barbastrenses.

Tuvo también frases justamente encomiásticas para el insigne adalid de la Buena Prensa, Rdo. P. Dueso, del Inmaculado Corazón de María, quien, con sus coros de legionarios, lleva adelante una de las más importantes obras, cuyos frutos han de repercutir en el corazón de los buenos españoles, para bien de la Iglesia y de la Patria.

Grato e impercadero recuerdo dejará en nuestros corazones la solemne y expansiva fiesta que reseñamos. Para nuestros lectores y colaboradores hubo recuerdos de agradecimiento, que nos obligan, en justa correspondencia, a implantar algunas e importantes mejoras en nuestra publicación, que muy pronto las pondremos en práctica.

La Sma. Virgen del Pueyo, nuestra abogada y protectora, siga dispensándonos su bendición y ayuda, pues ello sería prenda segura del fiel cumplimiento de nuestros deberes periodísticos, y sostén en las rudas luchas que hemos de sostener con la impiedad y el error.

Noticias

Locales y regionales

Continuando la santa Pastoral Visita, mañana marchará el Ilmo. Sr. Obispo a pernoctar en La Puebla de Castro, proponiéndose visitar los pueblos de Seacastilla, Bolturina y Artasona, para regresar el miércoles a esta población, con motivo de la fiesta del Corpus, que se celebra al siguiente día.

El Innes tuvo lugar en Zaragoza la reunión del Sindicato de Riegos del Alto Aragón, asistiendo además representaciones de la Diputación de Huesca, de la Diputación y Ayuntamiento de Zaragoza, los diputados y senadores señores Aura Boronat, Escuer, Pérez Cistué y Motos, y los representantes de diferentes entidades económicas y agrarias.

Reinó gran entusiasmo; se acordó que las dos provincias de Zaragoza y Huesca marchen y trabajen unánimes el asunto; se aprobaron conclusiones análogas a las de los últimos mítines, en lo que se refiere a los puntos que se han considerado una dilatoria del proyecto de Riegos, y quedó convenido trasladarse a Madrid el día 8 los representantes en Cortes de Huesca y Zaragoza, con los alcaldes, presidentes de las Diputaciones, representaciones de entidades y del Sindicato de Riegos y también de los pueblos de la zona regable.

Se pidió el apoyo del Excmo. Sr. Arzobispo, que ofreció su más decidida cooperación.

En virtud de los acuerdos indicados, se han dirigido invitaciones a los pueblos interesados, para que envíen su representación a Madrid en el mencionado día 8 en que principiará la gestión convenida.

Aun habiendo estado tan animado el Santuario del Pueyo los anteriores sábados de Mayo, les superó en animación el último, ya que en la mañana de ese

día pasaron de 200 las comuniones que se recibieron, y por la tarde eran insuficientes los salones y amplios corredores de la nueva hospedería para la colocación de los numerosos visitantes, siendo de notar, que los de la tarde, en su inmensa mayoría, no eran los mismos de la mañana, y que casi la totalidad de éstos eran de Barbastro y Castellazuelo.

Las Hijas de María y muchas familias de este último pueblo, con su párroco D. Angel Malo, tuvieron el ejercicio de las Flores a las tres de la tarde, cantando admirablemente un nutrido coro de niñas, y seguidamente fué el de la Comunidad, con los demás fieles, que los había de Pozán, Fernillos, Morilla, Peralilla, Laluenga, Ponzano, Antillón, Salillas, etc.

Son innumerables las personas que en este día y los siguientes han visitado a la Virgen, recordando entre tantas, a doña Felipa Latorre, con su nieta; don Tomás Romero, D. Manuel Villacampa, D. Eusebio Beltrán, D. Nicolás S. de Otto y D. Angel Lobera, con sus respectivas familias; a las familias de Bosch, Fajarnés, Comas, Alfós, Rá-miz, Puente y Lagüés; señoras, viuda de Frago, doña Delfina Fantova, de Lobera, doña Carmen Raluy, de Fantova, señoritas de Lario, Pueyo, Bardiña y Latorre; señores D. Antonio Sanz, D. Antonio Beltrán, D. Justo Fernández, Miguel Fuster, Mariano Llanas, Avelino Vilas, Joaquín y Eduardo Argente, todos de Barbastro; la familia de Biendicho de Torres de Alcanadre, D. Nicolás Rufas, de Azlor, D. José María, Josefa, Rosario y Natividad Guiral, doña Pilar Valle, de Allué, de Lascellas y las señoritas Pilar Sieso, Encarnación Cavetas, de Huesca, D. José Naya, teniente coronel retirado y su señora doña Carmen Gillié, de Adahuesca, un turista francés y otro belga que sacaron infinidad de fotografías del hermoso panorama, un ingeniero oficial, que continuó los estudios desde el observatorio del santuario, y varios padres misioneros con los jóvenes postulantes de este colegio del Inmaculado Corazón de María.

Ha sido nombrado párroco de Puyarruebo, de cuya feligresía ha debido tomar posesión en el día de hoy, nuestro querido amigo el Rdo. D. José Ademá, párroco de Uruella.

Reciba nuestra felicitación.

Presidida por el Excmo. Sr. D. Antolín López Peláez, arzobispo de Tarragona, pasó por Zaragoza la peregrinación catalana a Lourdes, compuesta de 400 expedicionarios, los que se detuvieron un día en la capital aragonesa, por visitar a la Virgen del Pilar en cuyo sagrado templo celebraron hermosa y solemnisima festividad.

El domingo tuvo lugar en Sarriena el anunciado mitin de política agrícola, al que asistió D. Rafael Gasset, exministro de Fomento, pronunciando un discurso con interesantes declaraciones, como la de que no volverá a ser ministro si no hay dinero para el canal; la de que el Parlamento no representa la opinión y se llegará a tener que gobernar a espaldas de él, y que si las Cortes no representan al país, es necesario que hable el pueblo y que su voz atraviese la neblina de falsedades, hasta llegar a las alturas donde debe ser oída.

Abogó, como todos los oradores, por la formación del partido nacional agrario y pidió se nombraran comisiones que asistieran a los actos análogos que se han de celebrar en Almería y en la Mancha.

Todos los oradores se manifestaron partidarios de la formación del mencionado partido agrícola nacional.

Se ha generalizado la siega de cebadas y muy pronto comenzará la de trigo, confiándose en una regalar recolección.

La Pía Unión de San Antonio de Padua, establecida en la iglesia de Escuelas Pías de esta ciudad celebrará solemne Triduo en honor del glorioso Santo, los días 12, 13 y 14 del corriente. Los ejercicios de la tarde comenzarán a las seis con exposición de Su Divina Majestad. El día 13, a las ocho, tendrá lugar la misa de comunión y a las diez y cuarto la solemne.

Cantarán las glorias del Santo Taurmaturo, el día 12, el P. Capalvo; el 13, por la mañana, el P. Eustaquio Arauz, y el P. Capalvo por la tarde, y el día 14, el P. Eustaquio Arauz, ambos del colegio de esta ciudad.

El jueves próximo, festividad del «Corpus Christi», en la Catedral, durante las horas canónicas habrá exposición solemne mañana y demás días de la Octava, saliendo solemnisima procesión a las seis de la tarde del citado jueves, llevándose bajo palio a Jesús Sacramentado, por el itinerario de costumbre.

La cofradía de la Santísima Trinidad

celebra mañana su fiesta principal en la parroquia de San Francisco, cantándose a las diez y media solemne misa con orquesta, en la que predicará sobre el augusto misterio, el Rdo. P. Apolonio Crespo, misionero del Inmaculado Corazón de María.

Por la tarde, a las seis, último día, de la novena, en la función ocupará la sagrada cátedra, el Rdo. P. Pedro Capalvo, escolapio.

Esta mañana, el Ilmo. Sr. Obispo ha conferido en la capilla de San Carlos de la Catedral órdenes sagradas, a los siguientes alumnos de este Seminario Conciliar.

La del presbiterado, al Rdo. D. Manuel Arnal, y la del subdiaconado, a los Rdos. D. Ramón Minchod, D. José Sarrrato, y D. José Sorribas.

Neerológicas

Después de prolongada enfermedad y recibidos los santos sacramentos, falleció en la mañana de ayer, el ilustrado licenciado en Medicina y Cirugía, don José Mañanet, Piniés médico de la Beneficencia provincial.

Competente y muy celoso en el ejercicio de su profesión, adquirió con sus prestigios una numerosa y distinguida clientela; y afable y cariñoso en el trato social, se conquistó innumerables afectos y amistades entre los barbastrenses que lamentaron, primero la penosa enfermedad y lloran hoy con profundo sentimiento su muerte, manifestándose su cariño con la nutrida concurrencia que ha acompañado el cadáver y asistido a los solemnes funerales celebrados en la Catedral.

Contábamos al señor Mañanet en el número de los amigos más queridos, y por eso su muerte nos ha afectado sensiblemente, y el testimonio de nuestro duelo a sus afligidas, esposa doña Bernarda Llanas, hijas doña Dolores y doña Josefa, así como a los esposos de éstas, D. Julián de Arcaza y don Manuel Pérez, y a toda su distinguida familia, reviste los caracteres de la mayor sinceridad.

El día 2 de los corrientes, falleció en El Grado, a los 28 años de edad, recibidos los santos sacramentos, el joven D. Saturnino Castellón y Escudero, hijo del respetable y competente profesor de Cirugía menor, D. Manuel, y hermano de nuestro distinguido amigo el reputado médico de La Puebla de Castro, D. Ramiro.

Reciban sus afligidos padres, apenados hermanos y demás respetable familia, nuestro sentidísimo pésame.

En Abizanda, después de larga y dolorosa enfermedad y con la muerte de los justos, ha fallecido el propietario de dicho pueblo, D. Juan Antonio Lalueza, muy querido y apreciado de todos. Nos asociamos a las numerosas pruebas de sentimiento que ha recibido la familia y especialmente al dolor de su viuda, doña Nieves Laplana y de sus hermanos políticos los reverendos PP. Marcelino y Angel, misioneros del Ido. Corazón de María.

De sociedad

—Han salido:

Para Lérida, las distinguidas señoras doña Teresa Palá de Camps y doña María Raso de Benac.

Para Fitero, D. Francisco Artero con su señora doña Eladia Calleja.

Para sus posesiones de Gocojuela de Fantova, doña Rosa Molina de Armisón.

Para Madrid, doña Justa Brochero y doña Pilar Grúas de Ardanuy.

—Han regresado:

De Selgua, D. Enrique Fillat, ilustrado médico, con sus dos hijas, Candelaria y Delfina.

De Zaragoza, doña Isabel Pano, viuda de Paul, rica propietaria de Cregenzan, D. Mariano Naval y D. Juan Plana, cultos abogados de esta ciudad.

De Madrid y Zaragoza, respectivamente, los aventajados alumnos de aquellas Universidades, D. Mariano Marro y D. José Loscertales, hijos de esta ciudad.

A Madrid, nuestro considerado amigo D. Francisco Blanco Juste, culto farmacéutico y rico propietario de aquella capital.

—Procedente de Pomar, ha regresado hoy a su residencia de Salas bajas, la distinguida señora doña Pilar Arroyos, viuda de Mur.

—Después de una corta permanencia en esta ciudad, ha regresado a Huesca la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Antonio Vilas y su hermana la agraciada señorita Antonia Benedet.

—El lunes tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad a D. Eufrasio Villa-

ma, de Madrid, D. Federico Artero y D. Rafael Cudós, de Zaragoza.

—Hace unos días se encuentra en esta población, D. Benigno Luna, jefe de los abogados del Estado de Zaragoza, e inspector de las oficinas de liquidación de derechos reales en todo Aragón y Cataluña.

También se encuentra en esta población, el rico propietario de Almudáfar, D. José María Pirla y su distinguida señora doña Prudencia Frago, hermanas del celoso capellán administrador del santo Hospital, D. Mariano Frago, amigo de nuestra intimidad.

—Hemos tenido el gusto de saludar al activo corresponsal en Barcelona de la nueva agencia establecida en esta población por nuestro amigo D. Ubaldo Fierro.

—De pase para el pueblo de Hoz, se hallan en esta ciudad, nuestros considerados amigos los ilustrados canónigos de Lérida, M. I. Sr. D. Crescencio Esforzado y el M. I. Sr. D. Joaquín Bertolín.

—Con el triste motivo de la muerte de su señor padre político, llegó ayer de Barcelona, el rico y acreditado fabricante D. Manuel Pérez.

—El día 23 del pasado mes se unieron en indisoluble lazo matrimonial en la iglesia parroquial de Mipanas, la agraciada señorita Micaela Pardina Bellostas con el joven maquinista de la Compañía Minera de Sestao, D. José Guatas Lacambra. Bendijo la unión el Rdo. párroco D. Juan José Abadías Bellostas hermano de la desposada y firmaron el acta como testigos los Rdos. D. Manuel Bestué y D. Bernardino Altemir, párrocos de Abizanda y Paul respectivamente, muchos parientes y amigos asistieron a la ceremonia formando parte del cortejo nupcial, que fue después obsequiado con opíparo banquete en la casa rectoral.

Los nuevos esposos salieron en la mañana del lunes en el auto de Boltaña con dirección a Sestao donde fijaron su residencia.

Reciban los novios con sus respectivas familias, nuestros plácemes y parabienes.

VARIEDADES

Copiamos con gusto la fluida, patriótica e inspirada oda del P. Vicente Mielgo de las Escuelas Pías, nuestro buen amigo, que ha merecido el honor de ser premiada en el Certamen literario, organizado recientemente por la «Academia Calasancia» de Barcelona, en conmemoración de sus bodas de plata, por cuyo triunfo sinceramente felicitamos al autor de la hermosa composición poética.

A LA PATRIA

ODA

LEMA: «Dulce est decorum pro Patria mori».

La turba fermentada,
que recorre sin luces en sus ojos
las sendas de la vida
entre espinas y abrojos,
hoy niega tu grandeza a sus antojos.

Errante peregrino,
que ignora a dónde va y de donde viene,
que ignora su destino,
que tan sólo se tiene
en el suelo que pisa y le sostiene,

Que no lleva en sus labios
palabras de dulzura y esperanza,
y sí duros agravios,
palabras de venganza
que respiran el odio y la matanza:

Por eso no te canta;
por eso muda se quedó su lira;
por eso su zarganta,
que el despecho la inspira,
cuando canta parece que delira.

Yo en tu grandeza creo,
que al astro que se oculta en el poniente
tan hermoso le veo
cuando se alza en oriente
de belleza y de luz resplandeciente.

Por eso yo te canto;
será pobre mi voz, tal vez oscura,
mas nunca amargo llanto,
ni con palabra impura
mancillará mi lengua tu hermosura.

Si viera tu corona
rodando por el polvo en mil pedazos
y al carro de Belona
amarrados sus brazos,
aún me unieran a tí más fuertes lazos.

Llevo la fe en el alma,
y si un día su luz grande te hiciera,
si del laurel la palma
la victoria te diera,
verte grande mi fe otra vez espera

De tu gigante gloria
aún viven inmarchitos los laureles
que arrancó la victoria
del mundo en los vergeles
hollados por tus rápidos corceles.

Yo, en mis primeros años,
aprendí de los labios paternales,
de labios sin engaños,
mil nombres inmortales,
los nombres de tus hijos sin rivales.

(Concluirá.)

Eléctrica del Cinca

Capital 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Esta Compañía emite 2.000 obligaciones de quinientas pesetas cada una al interés de 5 %, anual, libre de impuestos presentes y futuros, pagadero por cupones trimestrales con el cupón vencido el día 30 de Junio próximo. Los cupones se satisfarán a su vencimiento en Barcelona, Lérida y Tarragona, sin descuento ni comisión.

La emisión está garantida con primera hipoteca sobre el canal, Central Hidroeléctrica y líneas de alta tensión y con las rentas de la Compañía, la que hoy día suministra energía a las poblaciones de Barbastro, Estada, Estadilla, Fonz, Monzón, Almunia de San Juan, Azanuy, Tamarite, Binéfar, Binaced, Valcarca, San Esteban de Litera, Alcámpel, Albelda, Altorricón, Castellonroy, Almenar, Villanueva de Alpicat y Lérida.

El canal, la Central hidroeléctrica y las líneas están completamente terminados constituyendo una sólida garantía, y por otra parte los beneficios que actualmente ya liquida la Compañía aseguran contra toda contingencia el servicio de las obligaciones.

La emisión será amortizada en 40 años, siendo potestativo de la Compañía realizar la amortización por sorteo o por compra de obligaciones en Bolsa, y pudiendo anticipar el plazo de amortización.

La emisión se hace al tipo de 495 pesetas por cada obligación, a satisfacer pesetas 50 en el acto de suscripción y las restantes pesetas 445 el día 22 de Junio contra entrega de los títulos definitivos.

Se admitirán suscripciones hasta el día 15 de Junio próximo, en Lérida y Barbastro en las oficinas de la Compañía, en Barcelona en la Sociedad de Crédito Mercantil y en Tarragona y Valls en el Banco de Valls.

En el caso de que los títulos suscritos fuesen en mayor número que los emitidos se prorratearán, adjudicándose a cada suscriptor los títulos enteros que correspondan dejándose de aplicar las fracciones de título.

Se gestionará la inclusión de estas obligaciones en la Cotización Oficial de la Bolsa de Barcelona.

Dr. BANDRAGEN

Consultorio de Cirugía general

Con especialidad para las enfermedades de

MATRIZ, RIÑONES,

VEJIGA DE LA ORINA Y ANEXOS

Roda, núms. 29, 31 y 33

ZARAGOZA

Dr. Fidencio Sesé

Especialista en partos y enfermedades de niños.

Ex interno, por oposición, de la Facultad de Zaragoza

Ex ayudante del profesor Martínez Vargas, de Barcelona

Horas de consulta, de diez a una.

Coso, 13, 1.º -- BARBASTRO

Colegio de la Inmaculada

DIRIGIDO POR LA PROFESORA

Clara Buil Artiga

Maestra Superior

Prepara para la carrera del magisterio.

Lecciones a horas especiales para señoras.

Desde el día 1.º del próximo Junio, quedará abierta al público.

Coso, 21, pral.- BARBASTRO

Sombrerería y Gorrería

— de —

Manuel Ferrer

(Antigua Sastrería de Mediano)

Últimas novedades de la temporada. Especialidad en sombreros para señores sacerdotes.

Se reciben encargos para la tintorería de Polo, (Huesca.)

Venta de corsés de todas clases y en especial a la medida.

General Ricardos, 14.- BARBASTRO

Santoral y cultos

7 Domingo.—La Santísima Trinidad, san Roberto y el triunfo de san Pablo, ob.

Catedral.—La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia, a las cuatro. A las 7, 8, 8 y media, 9, 11 y 12, misas de hora en los altares Mayor, Smo. Cristo de los Milagros, San Francisco Javier, Sagrada Familia y S. Pedro, respectivamente.—A la nueve y media misa conventual.

Parroquia de la Anunciación. A las

seis, misa conventual.

Parroquia de S. Francisco de Asis.

Misa conventual cantada por la capilla con acompañamiento de órgano, a las ocho y media. Misas de hora a las 5 y a las 7.

Inmaculado Corazón de María.—

A las seis, misa en el altar del Corazón de Jesús, con el ejercicio del mes de Junio.

A las diez, misa de hora:

Por la tarde a las cinco, ejercicio al Corazón de Jesús con exposición de S. D. M.

Amparo.—A las cuatro, Hora Santa.

8 Lunes.—San Medardo, ob., abog. y san Maximiano.

9 Martes.—Santos Primo y Feliciano, hermanos mrs. y Ricardo ob.

10 Miércoles.—Santa Oliva virgen. y santos Restituto y Ciriaco, mrs.

11 Jueves.—SANTISSIMUM CORPUS CHRISTI, y san Bernabé, apóstol.

En la iglesia de los RR. PP. Misioneros, a las ocho y media, misa cantada. A las diez, misa de hora.

12 Viernes.—Santos Juan, cf., Naza-

rio abg.; Onofre, y santa Antonina.

13 Sábado.—San Antonio de Padua, santa Aquilina, y san Luciano.

En la iglesia de los RR. PP. Misioneros, a las seis, misa por las intenciones de la archicofradía del I. C. de M.



Tipografía de Jesús Corrales

LOS MEJORES DEL MUNDO
Chocolates -- JOAQUÍN ORÚS
ZARAGOZA

Marca escudo VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón.—Elaboración y venta diaria, más de **dos mil kilos.**

Por su pureza y esmerada elaboración, fueron premiados en París, Londres, Zaragoza.

Gran diploma de honor, Medallas de oro y Cruz de mérito.

DEPOSITARIO EN BARBASTRO:

PERFECTO ALBERT

General Ricardos, núm. 59--PLAZA DE LA FUSTERIA

FABRICA de FIDEOS y PASTAS para SOPA

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

EUGENIO

Garantizo ser las PASTAS de mi fabricación muy superiores a sus similares.

De más caros encontraréis pero mejores no hallaréis
MACARRONES propios para hacer a la italiana.

FIDEOS especiales para la época de siega y trilla, elaborados con harinas selectas de la acreditada fábrica de los señores Mediano Hermanos y Lagüéns.

SÉMOLAS de todos números.

Grandes existencias en comestibles de todas clases y otros varios artículos concernientes al ramo, etc., etc.

**T
H
I
Ó**

SOPAS extranjeras, siempre frescas

SOPA CALDO y **JUGO MAGGI**

Sopa y arroz Julienne (yerbas)

TAPIOCAS y **PURÉS**

HARINAS de patata (fécula) de almidón, trigo y arroz.

TES: Té legítimo de Australia.

CAFES: Café marca "El Gallo"

AZAFRAN

Calles Esparza y D. Joaquín Costa (antes Monzón) frente a los Misioneros

LA FRATERNAL BARBASTRENSE

SOCIEDAD LOCAL DE SEGUROS MUTUOS
CONTRA INCENDIOS

Cuenta esta patriótica asociación cuarenta años de existencia. Posee un fondo de 25.000 pesetas, obtenido con los remanentes del dividendo ordinario y un capital responsable asegurado, de 3.000.000 de pesetas.

Es la sociedad que con más prontitud indemniza los siniestros y la ÚNICA que se preocupa de auxiliar a los damnificados en los momentos de peligro, para lo que procura tener siempre bien provisto de material su parque y organizado personal idóneo para su manejo.

Los propietarios de fincas urbanas de Barbastro defenderán sus intereses ingresando en esta sociedad, como lo comprenderán leyendo sus estatutos, que les facilitará gratuitamente el oficial de la secretaría de LA FRATERNAL

D. Juan Crisóstomo López, Coso, Barbastro

ALMACEN DE PAQUETERIA Y MERCERIA

DE

CONSTANCIO ARTERO Y LORDA

Gran surtido de bisutería, quincalla, perfumería y objetos de fantasía para regalos, pasamanería, puntillas, bordados, cintas, corsés, etc. etc.

Papel, sobres, objetos de escritorio, abanicos, paraguas, sombrillas, bastones y otros muchos artículos de diferentes ramos y clases.

General Ricardos, 11.-BARBASTRO

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR



***** **RESERVADO** para la

AGENCIA DE TRANSPORTES

DE **UBALDO FIERRO**

General Ricardos, 2. - BARBASTRO *****



Baños de ARRO

Provincia de Huesca

Agua sulfúrico-alcálicas, y entre todas son las más azoadas que se conocen, y además contienen hierro, litina, ácido bórico, fosfórico y titánico.

Instalación completa bajo todos conceptos. Baños generales y parciales, duchas y chorros de toda especie, pulverizaciones, etc., etc.

Propiedades: No tienen rival para la curación de la escrófula en todas sus formas, herpes, reuma, afecciones de las vías respiratorias, heridas, caries, trayectos fistulosos, histerismo y aparato genital de la mujer.

Itinerario: Hasta Barbastro, ferrocarril. Desde esta población automóvil hasta Ainsa, donde se cruza el Cinca por hermoso puente, y hay magnífica carretera hasta el mismo establecimiento.

Se hallan de venta las botellas de estas aguas, en las principales farmacias. Más noticias de este acreditado establecimiento las dará su propietario

D. José Otto, Farmacéutico, Coso, 10.-BARBASTRO
Unico depositario en esta población del AGUA DE PANTICOSA

LOS MEJORES REFRESCOS son las

Gaseosas y sifones CASTELLVÍ

Elaborados a base del Único Acido Carbónico Líquido Natural, procedente del manantial de aguas carbónicas de Vilarroja (Gerona) y químicamente puro, según certificación del doctor Casares.

Y los jarabes de zarza, limón, fresa, grosella, piña, naranja y horchata de almendras, elaboradas a base de azúcar y extractos puros de frutas, al precio de 1.75 ptas. litro.

Exijase el precinto de garantía en todos los envases.

Despacho.—Argensola, 27.-BARBASTRO